阅读昭通·经济



责编:陈忠华 美编:刘仕川 组版:李章会 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbtsn@126.com 本期质量监察:周 燕

国移动云南公司助力盐津『十百千万』直播带货培育工程侧记

文/图

"今天是阳光明媚的一天,主播向大家推荐一款七彩 野地花生,这是盐津县高海拔地区出产的农特产品…… 请放心拍、放心抢,需要的家人们请在屏幕下方点击1 号链接下单。"手机屏幕前,网络主播苏润热情大方地 向网友推介盐津农特产品,直播间不一会儿就聚集了 上千名粉丝,大家纷纷参与评论和下单。

"我宣布,盐津县'十百千万'直播带货培育工程启 动。"12月19日下午,盐津县"十百千万"直播带货培育 工程启动仪式在盐井镇芭蕉村举行,盐津县委常委、宣 传部部长罗旭宣布工程启动。

盐津乌鸡、乌鸡汤、乌鸡豆豉、红薯粉条、红豆腐、 糟辣子、泡黄瓜、腊肉、香肠、竹笋、面条、核桃油、花生 油……启动仪式现场,摆放着琳琅满目的盐津农特产 品,一批网络主播、电商代表现场直播,示范直播带货。

"作为一名直播带货从业人员,我们有意愿、有能 力、有信心做好直播带货,卖好盐津农特产品,促进盐 津当地经济的活跃与发展,全面助力'云南直播看盐津 '品牌打造。"作为盐津县新媒体协会和直播达人代表, 苏润的发言代表了当天参加启动仪式的数十名网络

划到2025年,全县培养10名金牌直 网络主播激情带货 播带货人、100名直播带货骨干、 1000 名直播带货能手、10000 名 直播带货人。主持启动仪式 的盐津县副县长李燕说: "我们县希望通过发挥 '十百千万'直播带 货培育工 程的'传 帮带 作用 力争实 现有意 愿的劳 动力'人 人会直



盐津县直播带货培育工程启动仪式现场。



网络达人与商家共同推介农特产品

主播、电商代表的心声。苏润是盐井镇长沟村人,中专 毕业后三四年间一直在摸索创业就业之路,2022年开 始做电商,网名为"买买三三",运营半年已有2万多粉 丝,每天直播2个小时,专卖农特产品。截至目前,苏润 2023年的销售额达50多万元,成为和盐津农特产品"一 样香"的网络达人。

新时代、新业态、新机遇,兴人才、兴产业、兴乡 村。近年来,随着移动互联网的蓬勃发展,电商渠道多 元化成为发展趋势,电商新业态多点开花,尤其是直播 电商成为新风口。盐津县内也涌现出了一批网红达 人、带货主播,粉丝量达到10万以上有29人,其中

100万以上有3人,盐津洪状元农业科技有限公 司今年的电商直播销售额达1.5亿元。自2021 年5月中国移动通信集团云南有限公司(以

下简称"中国移动云南公司")挂钩帮扶盐 津县及芭蕉村以来,创立了云南盐津芭蕉 村农业开发有限公司,通过"党建引领+ '832'平台+村集体经济+合作社+电商 销售"的商业模式,整合云南移动"彩云 优品"平台资源,2年间累计实现销售收 入1000余万元。

为激发更多的有志之士创业和带动 就业,服务农特产品销售,增加群众收 入,推动农村产业转型升级,盐津县委、 县政府决定,实施盐津县"十百千万"直播 带货培育工程,在芭蕉村先行先试,逐步推 开。盐津县人力资源和社会保障部门目前 已经开展培训30多期,培训了1000多人次。计

带货',个个成为盐津农特产品销售员,全链条推动盐津 县'3+N'富民产业一体化发展,全面助力乡村产业振 兴、人才振兴。

"在新时代乡村振兴道路上,中国移动昭通分公司将 加强5G基础设施建设,加快'双千兆'协同发展,为全民 直播'建大道'。"中国移动昭通分公司副总经理任春俊在 讲话中动情地说。据了解,2024—2025年,中国移动昭通 分公司计划在盐津县投入6000多万元,新建5G基站300 余个,实现千兆宽带自然村全覆盖,5G覆盖率达到98%以 上,让乡村振兴的信息化道路更安全、更便捷。同时,公司 将通过流量补贴、视频彩铃、千兆宽带等优惠政策,为直播 行业的发展提供有力支持,每年可为千名主播节约120 万元以上,鼓励更多的年轻人加入直播带货行业。

庙坝镇民政村45岁的周二哥当天从庙坝镇街上 赶来参加了启动仪式。周二哥以前到处做点儿小生 意,近年来取网名为"甘肃洋芋周二哥",专卖甘肃洋 芋,先后在盐津、彝良、镇雄、威信和四川省筠莲县等地 建立了40多个甘肃洋芋代销点,经常用挂车拉甘肃洋 芋到庙坝镇库房里,再分发到各代销点,今年已卖出 1000多吨,其中通过直播卖出的占10%左右。他说,下 一步准备带售盐津农特产品,参与打响盐津直播带货、 盐津农特产品两个品牌。

当天, 芭蕉村扇子村民小组52岁的村民黄顺英穿 上了苗族服装参加启动仪式,接受现场培训。她从来 没有直播过,通过参加培育工程,她懂得了一些直播带 货的知识和技巧,今后将试着直播带货,希望能帮乡亲 们卖一些农产品。

"我直播做红豆腐、酸辣子的过程,就是我直播间

人气最旺的时候。"启动仪式后,盐津县直播带货培育 工程座谈会在芭蕉村召开,盐津县城的"兰妹子"畅谈 了自己的网络营销经验。"兰妹子"建立了自己的生产 车间和销售门店,用传统工艺制作盐津腊肉、腊肠、红 豆腐、糟辣子等,很受欢迎,年销售额达100多万元。

"我是落雁乡的网络主播,希望相关政府部门继 续加大培训和指导力度,让更多的人成为网红,带动 更多的农特产品销售。""我以前主要是做电商,也在 朋友圈卖农特产品。通过今天的学习,以后我也想走 直播带货这条路。"座谈会上,网络主播、电商代表畅 所欲言,谈了自己的创业经历和成功经验,围绕物流 费用过高、冷链运输保障、专业化培育网络销售能手 等方面提出了建议。

"希望大家团结一心,取长补短,注重品质保障、品 牌建设,共同做大做强盐津电商品牌、直播招牌。"座谈 会上,盐津县委、县政府领导和相关部门负责人用心听、 认真记,就大家提出的问题、困难、需求等分别作了解 答和表态。县人力资源和社会保障局局长胡天游最后 说:"我们将建立直播带货联盟体系,形成'直播带货 人+公司(专业合作社)+产业大户+农户'的产、供、销产 业链,培育更多的网络达人和销售能手,让流量成为'新 农资'、手机成为'新农具'、直播成为'新农活',带动更 多的年轻人创业就业,带活盐津经济,打造出'直播带货 看盐津'这一品牌。'



"2023年,在云南移动'彩云优品'上架的芭蕉村 农特产品实现销售额68.14万元;公司帮助云南盐津 芭蕉村农业开发有限公司销售农特产品金额达835 万元。"12月20日,中国移动云南公司驻芭蕉村第一 书记、队长张智杰激动地对记者说。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键,是群众增收 的"密码"。最近3年来,盐津县盐井镇芭蕉村"两委" 和中国移动云南公司及其驻村工作队携手共进,坚持 以壮大产业为基础、群众增收为中心,积极探索"党总 支+村集体经济联合社+企业+'832'平台+农户"发展 新模式,着力破解农特产品"发展难""销售难"等问 题,探寻到了群众增收的"密码"

党建引领发展 凝聚产业合力

振兴乡村必先振奋精气神,只有加强基层党组织建 设,才能聚拢人心,助力乡村振兴。中国移动云南公司 2021年5月挂钩帮扶芭蕉村后,派出了3名驻村队员, 与芭蕉村党总支采取党建合创、主题党日同过、党支部 活动室和党员活动站共建等一系列联动措施,推动芭 蕉村基层党组织和阵地建设。



盐津县芭蕉村集体经济分红大会。

探寻群众增收的"芭蕉密码

中国移动云南公司帮助芭蕉村解决农特产品"销售难"纪实

记者 陈忠华 文/图

做长产业链条,走好精品路线。在中国移动云南 公司驻村工作队的协助下,芭蕉村探索种植、加工、销 售"三位一体"的全产业链新模式,立足独特的自然环 境优势,确定了在海拔1100米以上区域种植竹子,海 拔700米至1100米区域打造油料、中草药、茶叶基地, 在海拔700米以下区域发展绿色蔬菜的产业定位。 目前,已种植竹子4500亩、花生30亩、食用菌30亩、 油菜500亩、红薯820亩、茶叶500亩。同时,依托职 业经理人,开发了农家火腿、香肠、美味山珍菌、七彩 菌汤包、花生、大米、蜂蜜、土鸡蛋等60余个农产品, 并申请注册了品牌"一座村",让农产品有组织地对外 销售。2022年,芭蕉村党总支协调盐津肖光俊蘑菇种

植家庭农场,提供技术支持, 通过自身土地流转,带动周 边农户种植,与云南盐津芭 蕉村农业开发有限公司签订 回收合同,建立了企业与农 场、农户长期稳定购销的合 作机制。龙洞村民小组颜昌 其家今年种植红薯4亩,11 月采收红薯3吨多,卖了 2000多元。

推进现有项目,增加群 众收入。通过中国移动云 南公司帮扶补贴50%、茶叶 种植公司出资50%的办法, 村"两委"和驻村工作队动 员芭蕉村新街片区80余户 农户认种安吉白茶600亩,今 后的销售纯利按照"1:3:6"的比例分配给村集体、企 业、农户。为响应美丽乡村建设号召,中国移动云南 公司补贴部分绿化费用,由村集体经济公司向村内紫 薇种植户选购价值7.5万元的3年以上树龄的紫薇优 质苗木5000棵,用于芭蕉村主干道沿途两边路旁绿 化美化。重点关注20亩金银花的田间管理工作,督 促种植户定期或不定期上报省农科院专家,以便专家 给予施肥施药及田间管护的指导。目前,金银花总体 长势良好,已经开花一次,收获一茬金银花。

探索"互联网+",畅通销售渠道

中国移动云南公司自2020年5月结对帮扶芭蕉 村以来,借助线上线下平台资源,通过电商平台、直播 带货等方式在网上售卖农产品,积极拓宽农产品的销 路,探索建立消费帮扶长效机制,让当地农产品搭上 "电商快车"。"以前我种菌子还要去城里找销路,现在 移动公司帮我们把销路打开以后,我就有信心做大一 点、做强一点,然后带动周边的邻居一起做。"陈辉奎 边精心管护自己的"发财菌",边笑着对记者说。

芭蕉村探索"党总支+村集体经济联合社+企业+ '832'平台+农户"产业发展模式和利益联结机制,把 党员集合起来、把群众组织起来、把企业聚拢起来抱 团发展,真正让集体经济、企业、群众三方利益捆绑、 资源互补、成果共享。同时,引进职业经理人成立云 南盐津芭蕉村农业开发有限公司,带动党员群众参与 产业发展,增加群众收入。今年以来,村党总支牵头协 调公司整合芭蕉村30余种农特产品上架云南移动"彩 云优品"平台,并将部分盐津县农特产品上架

云南移动生活体验区。 在中国移动云

南公司驻村工作队的帮扶下, 芭蕉村采取"线上+线 下"的模式销售优质农特产品,线上充分利用"832"平 台、"彩云优品"、移动积分商城,依托抖音平台、大学 生公益助农等活动开展宣传推介,线下通过组织团队 跑市场、跑企业、跑单位等方式进行销售,多渠道的产 品销售方式,让芭蕉村优质农特产品走出大山。芭蕉 村引进农业公司后,村民罗明银家种植的油菜、红薯、 花生等农特产品销路畅通,每年可增收5000元以上, 加上养猪、养牛带来的可观收入,生活越过越红火。 2023年, 芭蕉村通过"线上+线下"的模式销售优质农 特产品,销售收入超过1000万元,其中村民通过云南 盐津芭蕉村农业开发有限公司销售农产品金额达228 万元。今年10月18日,芭蕉村"感党恩、庆丰收"集体经 济分红大会举办,村集体实现利润分红25.2万元,204名 村民分红10.2万元。"我用分红领到的500元钱购买了10 斤油菜籽和肥料,并将油菜籽种植在10多亩荒地上了, 这样既可以美化乡村,又可以增加明年的收入,可以说是 两全其美。"50岁的芭蕉村思理村民小组村民罗明银说。

冬季正是盐津红薯和粉条大量上市的季节,在 2024年元旦、春节即将到来之际,中国移动云南公司 工会又从云南盐津芭蕉村农业开发有限公司订购了 50多万元的红薯粉条,开启了芭蕉村新一年的农特 产品销售之路。

高质量发展调研行